Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a XI-a profil real
Unitatea de conținut: Limite de funcții. Funcții continue
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 16/25
Subiectul lecției: Punct de discontinuitate
Durata lecției: 45 minute
Unități de competență:
2.3 Identificarea și utilizarea terminologiei și a notațiilor specifice noțiunilor de limită a funcției, continuitate în diverse situații.
2.6 Exemplificarea funcțiilor, a compunerilor de funcții, care au/nu au limită în punctul dat, sunt/nu sunt continue pe intervalul dat.
2.7 Analiza rezolvării unei probleme referitoare la funcții continue din punctul de vedere al corectitudinii, al simplității, al clarității și al semnificației rezultatelor.
2.8 Justificarea unui demers/rezultat, obținut și/sau indicat, cu limite și continuitate, recurgând la argumentări, demonstrații.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – să identifice și să definească noțiunea de limită a funcției și să aplice corect această noțiune pentru a determina existența limitei într-un punct dat;
 O.2. – să justifice un demers sau rezultat obținut sau indicat cu numere reale, recurgând la argumentări simple;
O.3. –să exemplifice funcții care nu au limită   într-un punct dat și să demonstreze dacă acestea sunt continue sau discontinue pe un interval specific. 
O.4. – să analizeze corectitudinea și claritatea rezolvării unei probleme legate de continuitatea funcțiilor, verificând atât metoda folosită, cât și semnificația rezultatului obținut.
O.5 – Să manifeste o atitudine perseverentă și responsabilă în abordarea problemelor matematice, analizând situațiile în care funcțiile au puncte de discontinuitate și reflectând asupra importanței rigurozității în raționamentele matematice.
Tipul lecției: Lecție de dobândire a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· frontală;
· în perechi;
· individual.
2. Metode:
· exercițiul;
· algoritmizarea;
·  lucrul cu manualul.
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a XI-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· Fișa cu probleme, posterul cu sarcini.
· Platforma educațională educatieonline.md
Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, lucrare independentă cu apreciere cu note.













Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional
	Timp
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	
	Moment organizatoric. 
Profesorul deschide lecția cu întrebarea: 
„Ce înseamnă ca o funcție să aibă o limită într-un punct? 
,,Când putem spune că este continuă?”
 Elevii sunt încurajați să împărtășească ideile lor inițiale despre limita funcției.
  Elevii sunt informați despre subiectul lecției: Punct de discontinuitate
  Se enunță obiectivele lecției.
Se proiectează pe ecran prezentarea din educatie online.md _(secvența 5:44-11:00)
https://www.youtube.com/watch?v=VPORV2NpbfQ pentru fi utilizată pentru a oferi elevilor suport vizual și structurat în timpul lecției, facilitând înțelegerea conceptelor teoretice.
	1 min.

9 min.
	Activitate frontală Computerul/tabla interactivă
Tabla interactivă
Posterul cu reguli


	Reflecție
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	Profesorul prezintă definiția și proprietățile limitelor funcției, arătând cum se pot calcula limitele din stânga și din dreapta. Se oferă o demonstrație simplă cu funcții.
 Profesorul explică prin exemple de funcții cu discontinuități.
 Se vor analiza funcții precum:
a) f(x)=, unde x=0 este punct de discontinuitate
        
b) f(x)=   , unde x=0 este punct de discontinuitate  

  Se discută ce înseamnă ca o funcție să fie continuă într-un punct și când aceasta este discontinuă, utilizând exemple vizuale și grafice.Se vor prezenta graficele acestora pentru a ilustra comportamentul funcțiilor cu ajutorul aplicației Geogebra.
Se proiectează pe ecran prezentarea din educatie online.md _(secvența 11:00-17 :20)
https://www.youtube.com/watch?v=VPORV2NpbfQ     Elevii au posibilitatea de a vedea reprezentări grafice, animații sau exemple care întăresc înțelegerea conceptelor discutate.
Exercițiul 1 Elevii lucrează individual pentru a calcula limitele laterale și a verifica continuitatea funcției.
 Determinați limitele laterale și explicați dacă funcția  f(x)=  este continuă în punctul x=2.
Exerciții în perechi: Profesorul împerechează elevii și le propune exerciții de continuitate pe care să le rezolve împreună folosind secțiunile teoretice și exemplele din manual, Ex 4 (a) pag. 76
Identificarea intervalelor și valorilor punctelor critice:
Funcția f(x)) este definită pe intervale diferite:
f(x)=x2 pentru −1≤x<1
f(x)=1 pentru x=1,
f(x)=x−1pentru 1<x≤4
  Calculul limitelor laterale:
La punctul x=1:
Limita din stânga la x→1- pentru f(x)=x2: limx→1−x2=1
Limita din dreapta la x→1+ pentru f(x)=x−1: limx→1+ (x−1)=0. 
Observăm că limita din stânga și din dreapta sunt diferite, deci funcția este discontinuă la x=1.
 Reprezentarea graficului: Trasați graficul funcției pe fiecare interval, marcând discontinuitatea la x=1. Verificăm construcția corectă a graficului, utilizând aplicația GeoGebra.
Profesorul îndrumă elevii să citească secțiunile teoretice despre continuitate și discontinuitate, apoi pune întrebări care să le verifice înțelegerea și să-i provoace să găsească exemple similare. 
Profesorul Cere elevilor să identifice un exemplu din manual care ilustrează o funcție discontinuă și să explice, pe baza teoriei, de ce funcția respectivă nu este continuă în anumite puncte. Ex 4 (b) pag. 76
1. De analizat domeniului de definiție pentru fiecare funcție: Identificați punctele critice unde funcția ar putea prezenta discontinuități (de exemplu, acolo unde numitorul se anulează).
2. De calcululat limitelor în punctele critice: Determinați limitele laterale în punctele critice identificate pentru a verifica continuitatea funcției la acele puncte.
3. De verificat continuității pe intervale: Examinați dacă funcția este continuă pe fiecare interval al domeniului de definiție, aplicând criteriul de continuitate.
4. De justificat soluțiiile obținute: Notați pașii de calcul și oferiți explicații pentru continuitatea funcției, indicând punctele de discontinuitate dacă există.
După completarea exercițiului, un elev va rezolva pe tablă un exemplu, evidențiind pașii esențiali pentru verificarea continuității. Profesorul va ghida elevii să se auto-evalueze și să discute pașii parcurși, pentru a asigura înțelegerea corectă a procesului de analiză a continuității.
Temă pentru acasă: 
De  repetat Modulul  3,     §1 secțiunea 1.2. Punct de discontinuitate, pag. 71 -73  
De  rezolvat:  ex. 8  pag. 76
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Evaluare reciprocă


Exercițiul
Lucrul cu manualul
Algoritmizarea
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